

# 消除电动自行车的安全隐患

■ 丁怡婷

作为一种经济便捷的交通工具，电动自行车是许多家庭近距离出行的选择，保有量不断上升。数据显示，我国电动自行车年销量超过3000万辆，电动两轮、三轮自行车保有量已超过3亿辆。但在方便之余，因电动自行车违规上楼、“飞线”充电而引发的火灾事故时有发生，引发社会关注。

加强电动自行车的火灾隐患整治，关系着人民群众的生命财产安全。这既需要从源头的生产、销售等环节，严查不按标准或降低标准生产、私自拆改装的违规行为，把好产品质量关，也需要从末端重视小区管理这道关键“防火墙”。从今年以来全国发生的电动自行车火灾事故来看，居民住宅小区是高发场所之一。有的居民回到小区后，习惯带着电动自行车“进楼入户”或“飞线”充电，有的甚

至将电动自行车停放在小区疏散走道、楼梯间、安全出口等公共区域，给小区带来安全隐患。

管好电动自行车，小区当有大作为。《高层民用建筑消防安全管理规定》于今年8月1日正式施行后，电动自行车违规上楼现象有所改观，但在一些小区，进楼入户问题或多或少依然存在。消除电动自行车的安全隐患，不仅要靠“人防”，而且要靠“技防”。过去，不少小区在加强电动自行车的停放和充电管理方面，主要通过业主反映或是小区物业张贴宣传画报、进行防火巡查并劝阻制止。如今，一些小区给电梯安装智能识别系统，一旦居民推着电动自行车进入，便会触发语音警报，有的还带有“梯控”功能，监测到电梯内有电动自行车后，会自动停运。实践证明，创新升级治理方式，才能更好堵住相关漏洞。

还要看到，违规上楼、人车同屋、“飞线”充电等问题的存在，固然有个

人安全意识不强、抱有侥幸心理的因素，也有“楼下充电设施少”等客观因素。充电需求摆在面前，但一些小区尤其是老旧小区电动自行车数量多、集中停放场所和充电设施没有或者不足，有的居民只好选择冒风险上楼入户充电。一边是群众有需求，一边是安全隐患，怎么办？关键在于创新思路。

只有疏堵结合，才能提高治理成效。管好电动自行车、消除安全隐患，不仅要堵住上楼的漏洞，也要提供楼下的相应配套服务。当前，不少小区都在探索建设集中停放场所和充电设施。比如在上海，今年要为500个住宅小区新增电动自行车充电设施；为老旧小区内既有的1000个电动自行车集中充电场所加装消防设施。住宅小区新增电动自行车集中充电设施，将有效缓解居民充电难的问题。

解决了电动自行车楼下停放和

充电设施不足的问题，还要加强后续管理。充电棚建成后，有的电动车不充电也占着位置，谁来管理？集中停放不等于没有安全隐患，如何做好防火、防盗？前期建设和后期维护资金从哪儿来？这些问题，有赖于有关部门、小区物业、业主等多方共同探索、逐一破解，形成共赢方案。实际上，各地在实践中，探索出了不少好思路、好办法。比如，有的地方采取财政支持加居民自筹的模式，有效解决了资金来源问题；一些小区配备了具备自动断电、故障报警等功能的智能充电设施，让安全充电有了保障……因地制宜，创新方式，做好配套设施建设，方能真正治理好电动自行车。

安全无小事，须臾不可松懈。相信通过多方努力、精细治理、疏堵结合，做到宣传入户、管理严格、配套完善，就能更好消除电动自行车的安全隐患。

(据《人民日报》)

## 疫情通报

### 截至10月20日24时 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

10月20日0时~24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例21例。其中境外输入病例8例（上海6例，河南1例，广东1例），含1例由无症状感染者转为确诊病例（在河南）；本土病例13例（甘肃5例，其中兰州市4例、张掖市1例；宁夏4例，其中吴忠市2例、银川市2例；内蒙古2例，均在锡林郭勒盟；湖北2例，均在直属县级行政区划），含1例由无症状感染者转为确诊病例（在甘肃）。无新增死亡病例。无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例34例，解除医学观察的密切接触者1300人，重症病例较前一日减少1例。

境外输入现有确诊病例421例（无重症病例），现有疑似病例1例。累计确诊病例9459例，累计治愈出院病例9038例，无死亡病例。

截至10月20日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，现

有确诊病例492例（无重症病例），累计治愈出院病例91494例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例96622例，现有疑似病例1例。累计追踪到密切接触者1218545人，尚在医学观察的密切接触者22383人。

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者27例，其中境外输入20例，本土7例（云南3例，均在德宏傣族景颇族自治州；河北2例，均在邢台市；湖南1例，在长沙市；贵州1例，在遵义市）；当日转为确诊病例2例（境外输入1例）；当日解除医学观察9例（境外输入6例）；尚在医学观察的无症状感染者372例（境外输入352例）。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28729例。其中，香港特别行政区12305例（出院12003例，死亡213例），澳门特别行政区77例（出院66例），台湾地区16347例（出院13742例，死亡846例）。

(据国家卫生健康委员会官方网站)

### 10月20日 河南省新增境外输入无症状感染者3例

10月20日0时~24时，全省新增境外输入无症状感染者转确诊病例1例，新增境外输入无症状感染者3例，无新增疑似病例，1例境外输入确诊病例治愈出院。

2021年7月31日至10月20日24时，全省累计报告本土确诊病例167例，累计出院本土确诊病例162例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例5例。

(据河南省卫生健康委员会)

2020年1月21日至2021年10月20日24时，全省累计报告确诊病例1552例（本土1440例、境外输入112例），现有住院病例20例（本土5例、境外输入15例）。尚在医学观察的无症状感染者20例（境外输入20例）。累计追踪到密切接触者45137人，正在观察的密切接触者52人。



## 人间至此秋色尽 草木摇落露为霜

“霜降水返壑，风落木归山。”《2021年中国天文年历》显示，北京时间10月23日12时51分将迎来“霜降”节气。此时节，金风瑟瑟，衰草疏疏，长空雁鸣，云淡天高。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍说，每年公历10月23日前后，太阳到达黄经210度，为“霜降”节气的开始。“霜降”是二十四节气中第十八个节气，也是秋季最后一个节气。

新华社发 商海春 作